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Nach über einem Jahr Corona-Pandemie, mehreren Lockdowns und 

Unsicherheiten bezüglich der Auftragslage, blicken Freelancer nun 

weitestgehend optimistisch in die Zukunft. Die wirtschaftliche Situation 

wird durchweg als positiv eingeschätzt, wenngleich die Finanzlage auf 

dem Vorjahresniveau stagniert. 

Die freien Experten bemängeln erneut, was spätestens die 

vergangenen zwei Jahre gezeigt haben: Politische 

Rahmenbedingungen rund um die Selbstständigkeit müssen angepasst 

werden. Untermauert wird dieser Appell durch eindeutige Tendenzen 

hinsichtlich der Bundestagswahl 2021 in Deutschland.

So veröffentlichen wir auch in diesem spannenden Jahr unsere 

Marktstudie zu Hintergründen und Trends des freiberuflichen Arbeitens 

– aus aktuellem Anlass abermals mit Pandemie-Bezug und Blick auf 

das politische Geschehen.

Vorwort
Bereits zum sechsten Mal in Folge erscheint der Freelancer-Kompass, 

eine der größten Projektmarkt-Studien im deutschsprachigen Raum. 

Für die Untersuchung wurden Umfrageergebnisse von 1.545 

Freelancern, Freiberuflern und Selbstständigen analysiert, die Daten 

wurden zwischen dem 06.05. und dem  31.07.2021 erhoben. 

Wir bedanken uns bei allen Teilnehmern der Umfrage und den 

Zitatgebern, die unserer Studie etwas Persönlichkeit verleihen. 

Allen Lesern wünschen wir viel Spaß mit der diesjährigen Lektüre!

Ihr freelancermap Team
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Die letzten zwei Pandemie-Jahre haben gezeigt, 

dass die Digitalisierung in Deutschland dringend 

vorangetrieben werden muss. Dabei dürfen 

politische Entscheidungsträger nicht vergessen, 

dass Freelancer, besonders freie Experten der IT-

Branche, als Innovationstreiber der Wirtschaft 

fungieren und die Digitalisierung maßgeblich 

beeinflussen. 

Der Staat muss künftig insbesondere die 

Rahmenbedingungen für Selbstständige 

nachjustieren – das zeigen die Aussagen zur Politik-

Befragung, vor allem die Tendenzen der 

Umfrageteilnehmer zur anstehenden Wahl in 

Deutschland.

Thomas Maas

Geschäftsführung / freelancermap GmbH



Stundensatz 2021

FREELANCER-KOMPASS 2021 /  FINANZEN

Stundensatzentwicklung

82,13 €

87,36 €

91,05 €

93,89 € 94,28 € 94,31 €

70 €

75 €

80 €

85 €

90 €

95 €

100 €

2016 2017 2018 2019 2020 2021

94€

Der Stundensatz befindet 

sich seit 2019 auf einem 

ähnlichen Niveau –

die Corona-Pandemie scheint 

hierfür der Grund zu sein.

erhalten Freelancer

im Durchschnitt.
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Startkapital
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Mit welchem finanziellen Puffer sollten Freelancer starten?

hatten Freelancer im Median zur 

Verfügung, bevor sie ins 

Freelancer-Dasein gestartet sind.

Startkapital

8.000€
empfehlen Freelancer 

vor dem Start in die Selbstständigkeit.

Startkapital

15.000€
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Bruttoumsatz
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Wie hoch war Ihr Bruttoumsatz im Jahr 2020?

28%

10%
11%

15%

11%

9%

16%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

< 50.000 € 50.000 -
74.999 €

75.000 -
99.999 €

100.000 -
124.999 €

125.000 -
149.999 €

150.000 -
175.000 €

> 175.000 €

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

28%
hatten 2020 einen Bruttoumsatz 

von unter 50.000€.

Der Anteil über 175.000€ Umsatz 

verringert sich von 19% auf 16%.

Grund für die beiden Trends 

scheint die Corona-Krise zu sein.
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Bruttogewinn
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Wie hoch war Ihr Bruttogewinn im Jahr 2020?

31%

19%

14% 15%

11%
10%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

< 25.000 € 25.000 - 49.999 € 50.000 - 74.999 € 75.000 - 99.999 € 100.000 - 125.000 € > 125.000 € 

2015 2016 2017 2018 2019 2020

31%
hatten 2020 einen Bruttogewinn 

von unter 25.000 €.

In allen anderen Gruppen reduziert 

sich der Anteil zum Vorjahr.
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Umsatzeinbußen
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Wie hoch sind Ihre Umsatzeinbußen seit Ausbruch der Corona-Krise?

44%

24%

16%

8%

5%
3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

0% 1 - 25 % 26 - 50 % 51 - 75 % 76 - 99 % 100%

56%
müssen seit Ausbruch der     

Corona-Krise Umsatzeinbußen 

hinnehmen.

44 % können keinen negativen 

Effekt feststellen.
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Stundensatz nach Rolle
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Wie hoch ist ihr aktueller All-inklusive-Stundensatz? (= Netto-Stundensatz, der alles beinhaltet, außer Umsatzsteuer)

106 € 106 €

101 €

91 €
89 €

83 €
82 €

77 €

70 €

80 €

90 €

100 €

110 €

106€
verdienen Manager und Berater 

pro Stunde.
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Stundensatz nach Bildung
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Wie hoch ist ihr aktueller All-inklusive-Stundensatz? (= Netto-Stundensatz, der alles beinhaltet, außer Umsatzsteuer)

97 € 97 €

88 €

86 € 86 € 86 €

70 €

80 €

90 €

100 €

Universität Fachhochschule Mittlere Reife Hauptschule Abitur Sonstiges

97€
verdienen Akademiker 

pro Stunde.
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Bemerkenswert
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Die Branchen Finanzen, Versicherung, 

und Pharma sind unter den Top 5.

Die geringsten Stundensätze

werden in der Medienbranche bezahlt.

bekommen Freelancer in der 

Branche Luft- / Raumfahrt.

72 €

80 €

85 €

90 €

92 €

92 €

93 €

93 €

95 €

95 €

96 €

97 €

101 €

101 €

102 €

102 €

106 €

70 € 80 € 90 € 100 € 110 €

Medien

Touristik

Elektronik

IT / Software

Behörden / Öffentliche Stellen

Sonstiges

Verkehr / Transport / Logistik

Handel / Konsum

Beratung

Telekommunikation

Automotive

Energie

Chemie / Pharma

Banken / Finanzen

Industrie

Versicherung

Luft- / Raumfahrt

Freelancer Studie 13

Branchen
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Stundensatz nach Branche

106€

Bemerkenswert
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Die geringsten Stundensätze

werden im Bereich Grafik / Content / 

Medien bezahlt.

bekommen Freelancer

in Beratung / Management.

62 €

83 €

84 €

86 €

91 €

92 €

105 €

111 €

50 € 60 € 70 € 80 € 90 € 100 € 110 €

Grafik / Content / Medien

Ingenieurwesen

Marketing / Kommunikation

Entwicklung / Tech / Data

Sonstiges

IT-Infrastruktur

SAP

Beratung / Management
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Fachgebiet
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Stundensatz nach Fachgebiet

111€

Bemerkenswert
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Stundensatz
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Wo liegt der länderspezifische Stundensatz im Durchschnitt?

93€

99€

127€
Deutschland

Österreich

Schweiz

93€

99€

127€
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Legende
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99€ Schleswig-Holstein

96€ Baden-Württemberg

96€ Niedersachsen

86€ Rheinland-Pfalz

85€ Thüringen

94€ Berlin

94€ Nordrhein-Westfalen

94€ Meck.-Vorpommern

94€ Bayern

93€ Saarland

93€ Hamburg

91€ Hessen

79€ Sachsen

77€ Sachsen-Anhalt

77€ Brandenburg

67€ Bremen

99€

96€

96€

< 80€ > 95€

Stundensatz
Wo liegt der Stundensatz in den einzelnen Bundesländern?
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Stundensatzvergleich
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All-inklusive-Stundensatz / Nettoeinkommen aus Projektarbeit

Weibliche Freelancer verdienen 

im Schnitt 10€ weniger.

Frauen

86€
2020 lag der Stundensatz

der Männer noch bei 95€.

4.025€
netto pro Monat

6.308€
netto pro Monat

Männer

96€
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Nettoeinkommen
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Wie hoch ist ihr Ø-Nettoeinkommen aus Projektarbeit pro Monat? 
(abzüglich Steuern, Sozialabgaben, Versicherungen, Büro, etc.)

69 %
sind mit ihrem 

Einkommen zufrieden.

Freelancer Studie 18

Bemerkenswert

erzielen Freelancer pro Monat

durchschnittlich aus ihrer Projektarbeit.

Nettoeinkommen

5.967€
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69%
sind mit ihrem 

Einkommen zufrieden.

Einkommen
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Sind Sie mit Ihrem 
Einkommen 
zufrieden?

31%
sind mit ihrem 

Einkommen nicht zufrieden.
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ist die durchschnittliche 

Einkommenszufriedenheit.

Im Bereich Grafik / Content / Medien

liegt sie nur bei 48%.

48%

51%

62%

63%

71%

72%

78%

83%

52%

49%

38%

37%

29%

28%

22%

18%

Grafik / Content / Medien

Marketing / Kommunikation

Sonstiges

Ingenieurwesen

Beratung / Management

Entwicklung / Tech / Data

IT-Infrastruktur

SAP

zufrieden unzufrieden
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Einkommenszufriedenheit
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69%

Bemerkenswert
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Startkapital

8.000€
Zufriedenheit

69%
Nettoeinkommen

5.967€

Key Findings

Stundensatz m / w

96 € / 86 €

Finanzen & Einkommen

Stundensatz

94€
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Neuen Freelancern würde ich raten zu Beginn Ihrer 

Selbstständigkeit feste Zeiten zur Entspannung 

und eigenen Reflektion einzuplanen. Als Freelancer 

leistet man viel und ist oftmals in herausfordernden 

Projekten und Kundensituationen. Damit allerdings 

die geforderte Leistung auch erbracht werden kann, 

muss es einem selbst gut gehen. 

Dazu ist es wichtig, sich um das eigene 

Wohlbefinden zu kümmern und sich die Zeit zu 

nehmen, die eigenen Erfolge zu feiern. Unser 

wertvollstes Gut ist immer noch unsere 

Gesundheit!

Aaron Siller

IT-Consultant / Trainer / Projektleiter



wissen es nicht.

1 %

72%
waren vorher nicht

nebenberuflich tätig.

Nebenberuf

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT
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Waren Sie vor dem 
Start in die 

Selbstständigkeit 
bereits nebenberuflich 

als Freelancer tätig?

waren vorher 

nebenberuflich tätig.

27 %
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Für 46 % waren die besseren 

Verdienstmöglichkeiten der Antrieb.

geben die Unabhängigkeit als 

Grund ihrer Selbstständigkeit an.

4%

18%

18%

25%

26%

40%

43%

46%

80%

0% 20% 40% 60% 80%

Sonstiges

Günstige Marktsituation

Kündigung / Arbeitslosigkeit

Fachliche Herausforderung

Lukratives Angebot / Günstige Gelegenheit

Flexiblere Arbeitszeiten

Abwechslungsreiche Tätigkeit

Bessere Verdienstmöglichkeiten

Unabhängigkeit / Selbständigkeit / eigener Chef
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Auslöser

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT

Aus welchem Grund sind Sie selbstständig geworden?

80%

Bemerkenswert
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Freelancer Fakten
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13 Jahre

Berufserfahrung sammeln Freelancer 

vor dem Schritt in die Selbstständigkeit.

36 Jahre

ist das Durchschnittsalter,

für den Entschluss zur Selbstständigkeit.

11 Jahre

sind Freelancer im Schnitt

bereits selbstständig.

Berufserfahrung und Einstiegsalter
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32 % sehen die Scheinselbstständigkeit 

als Schwierigkeit an.

sehen als größte Herausforderung 

die Projektakquise.

5%

9%

18%

20%

24%

30%

32%

36%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sonstiges

Projektmanagement

Buchhaltung

Bezahlbare Krankenversicherung

Produktiv bleiben

Bessere Bezahlung erhalten

Scheinselbständigkeit

Beruf und Privates trennen

Projektakquise
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Herausforderungen
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Was sind die größten Herausforderungen als Freelancer?

62%

Bemerkenswert
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8%

14%

36%

50%

54%

83%

88%

0% 20% 40% 60% 80%

Sonstiges

Zertifikate

Weiterbildung

Referenzen

Netzwerke

Arbeitserfahrung

Fachwissen

Zertifikate sind nur für 14 % 

ausschlaggebend für den Erfolg.

sehen als Erfolgsindikator

das eigene Fachwissen.
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Erfolg
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Welche Eigenschaften zeichnen einen erfolgreichen Freelancer aus?

88%

Bemerkenswert
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Platz zwei und drei belegen 

Problemlösungskompetenz               

und Eigenmotivation.

sehen die Kommunikationsfähigkeit als 

wichtigsten Soft Skill.

1%

26%

27%

32%

41%

46%

48%

53%

54%

54%

60%

60%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Resilienz

Kreativität

Emotionale Intelligenz

Durchhaltevermögen

Anpassungsfähigkeit

Selbstbewusstsein

Disziplin

Lernbereitschaft

Flexibilität

Eigenmotivation

Problemlösungskompetenz

Kommunikationsfähigkeit
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Soft Skills
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Was sind die wichtigsten Soft Skills eines Freelancers?

72%

Bemerkenswert

https://www.freelancermap.de/?utm_source=kompass_pdf&utm_medium=kompass_pdf&utm_campaign=freelancer_kompass_2021


Home-Office ist nur                               

für 39 % wichtig.

finden Unabhängigkeit                           

besonders wichtig.

2%

24%

36%

39%

47%

54%

58%

66%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Keine Verdienstgrenzen

Kundenauswahl

Home-Office

Höheres Einkommen

Projektvielfalt

Zeiteinteilung

Entscheidungsfreiheit

Unabhängigkeit
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Vorteile
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Welche Vorteile der Selbstständigkeit halten Sie für besonders wichtig?

73%

Bemerkenswert
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Das schwankende Einkommen       

stellt für 44 % einen Nachteil dar.

finden die Auftragsakquise                           

besonders unangenehm.

5%

15%

20%

25%

34%

35%

44%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sonstiges

Zeitmanagement

Vertragsverhandlungen

Buchhaltung

Unbezahlter Urlaub

Zahlungsverzug

Schwankendes Einkommen

Auftragsakquise
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Nachteile
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Welche Nachteile sind besonders unangenehm?

53%

Bemerkenswert
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Die Vernachlässigung der 

Projektakquise folgt auf Platz 2.

sehen den häufigsten Anfängerfehler 

beim Aushandeln eines 

zu niedrigen Stundensatzes.

6%

11%

16%

22%

25%

26%

27%

29%

34%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sonstiges

zu viele Aufträge angenommen

schlechte Zahlungsmoral geduldet

administrative Arbeiten selbst erledigt

zu wenig Zeit für Familie eingeplant

zu wenig Geld zurückgelegt

ungeeignete Aufträge angenommen

zu wenig Urlaub genommen

Projektakquise vernachlässigt

zu niedrigen Stundensatz verlangt
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Fehler

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT

Welche Fehler haben Sie zu Beginn als Freelancer am häufigsten gemacht?

57%

Bemerkenswert
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Freelancer Fakten
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25 Tage

Urlaub nehmen 

Freelancer pro Jahr.

46 h

arbeiten Freelancer 

pro Woche.

8 Projekte

realisieren Freelancer 

pro Jahr.

Arbeitszeit und Urlaub
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73 % machen sich                  

spezifische Plattformen - wie                

freelancermap - zu Nutze. 

verwenden allgemeine Business 

Netzwerke zum Selbstmarketing.

Freelancer Studie 34

Selbstmarketing

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT

Welche Methoden nutzen Sie zum Selbstmarketing?

81%

Bemerkenswert

7%

8%

8%

10%

16%

30%

60%

73%

81%

0% 20% 40% 60% 80%

Sonstiges

Gastbeiträge

Speaker

Eigener Blog

Interviews

Soziale Netzwerke (Facebook, Instagram, Twitter)

Eigene Website

Branchenspezifische Online Plattformen (freelancermap, Gulp)

Allgemeine Business Netzwerke (Xing, LinkedIn)
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Für 61 % ist eine Erfüllung des 

Stundensatzes wichtig.

sehen ein Projekt als Lieblingsprojekt, wenn 

es perfekt zu den Fähigkeiten passt.

4%

26%

26%

32%

37%

39%

47%

52%

61%

74%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Folgeauftrag

Arbeitsort liegt in der Nähe

Sicherheit der Bezahlung

Interessante Branche

Lange Projektlaufzeit

Neue Herausforderung

Home-Office möglich

Stundensatzerwartung wird erfüllt

Projekt passt perfekt zu eigenen Fähigkeiten
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Lieblingsprojekt

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT

Was macht ein Lieblingsprojekt aus?

74%

Bemerkenswert
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50%
arbeiten mit anderen

Freelancern zusammen.

Team

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT
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Arbeiten Sie aktuell 
mit anderen 

Freelancern im 
Team zusammen?

50%
arbeiten nicht mit anderen

Freelancern zusammen.
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wissen es nicht.

24 %

50%
wollen kein eigenes Unternehmen mit 

Angestellten gründen.

Unternehmen

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  SELBSTSTÄNDIGKEIT

Freelancer Studie 37

Planen Sie, ein 
eigenes 

Unternehmen mit 
Angestellten zu 

gründen?

planen, ein Unternehmen mit 

Angestellten zu gründen.

26 %
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Berufserfahrung

13 Jahre

Urlaub

25 Tage

Selbstständig

11 Jahre

Key Findings

Projekte / Jahr

8

Arbeitsleben

Wochenarbeitszeit

46 h
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Demo-
grafie

3.

▪ Herkunft
▪ Bildung
▪ Branche

Agenda

FREELANCER-KOMPASS 2021

Ausblick & 
Zukunft

4.
Corona 

Pandemie

5.

▪ Auftragslage
▪ Marktentwicklung
▪ Prognose

▪ Einfluss von
Corona auf den 
Freelancer-Markt

Freelancer Studie 39

Finanzen &
Einkommen

1.

▪ Stundensatz
▪ Einkommen
▪ Vergleich

Selbst-
ständigkeit

2.

▪ Herausforderungen
▪ Projektarbeit
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Ich erhöhe regelmäßig meinen Stundensatz, da 

ich mit wachsender Erfahrung weniger Zeit für 

einzelne Aufgaben benötige. Um nicht mit 

steigender Erfahrung schlechter zu verdienen, 

passe ich meinen Stundensatz entsprechend an. 

So kann ich weiterhin die Transparenz für meine 

Kunden gewährleisten.

Laura Grocholl

Selbstständige Videoproduzentin



Demografie

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  DEMOGRAFIE

Ein Plus von 3 Prozentpunkten 

gegenüber dem Vorjahr.

Frauen

15%
2020 lag der Anteil 

noch bei 88 %.

Männer

85%

Freelancer Studie 41

*0,58% gaben als Geschlecht divers an
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Wohnort
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Freelancer Studie 42

In welchem Land wohnen Sie?

89%

5%

4%Deutschland

Österreich

Schweiz

89%

5%

4%
*2% gaben ein anderes Land an
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Legende
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Freelancer Studie 43

22% Bayern

20% Nordrhein-Westfalen

13% Baden-Württemberg

11% Hessen

6% Niedersachsen

5% Berlin

5% Hamburg

4% Rheinland-Pfalz

1% Saarland

1% Sachsen-Anhalt

1% Mecklenburg-Vorpommern

0% Bremen

20%

22%

13%

< 2% > 10%

Bundesland
In welchem Bundesland wohnen Sie?

4% Schleswig-Holstein

4% Sachsen

4% Brandenburg

3% Thüringen

11%

*Prozentwerte sind gerundet
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der Freelancer besitzen einen

akademischen Abschluss.

1%

3%

9%

11%

33%

43%

0% 10% 20% 30% 40%

Hauptschule

Sonstiges

Mittlere Reife

Abitur

Fachhochschule

Universität
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Bildungsabschluss

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  DEMOGRAFIE

Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss?

76%

Bemerkenswert
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zählen sich zu den Bereichen 

Beratung / Management oder 

Entwicklung / Tech / Data.

4%

5%

5%

6%

6%

11%

30%

33%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Sonstiges

Ingenieurwesen

SAP

Marketing / Kommunikation

Grafik / Content / Medien

IT-Infrastruktur

Entwicklung / Tech / Data

Beratung / Management
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Fachgebiet

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  DEMOGRAFIE

Zu welchem Fachgebiet zählen Sie sich?

63%

Bemerkenswert
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der Freelancer sind

Entwickler oder Berater.

0%

2%

7%

10%

10%

20%

25%

25%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Controller

Qualitätsmanager

Sonstiges

Manager

Projektmitarbeiter

Projektleiter

Berater

Entwickler
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Projektrolle
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Welche Rolle haben Sie im aktuellen (oder letzten) Projekt?

50%

Bemerkenswert
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Branche
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Welcher Branche kann Ihr aktuelles (oder letztes) Projekt zugeordnet werden?

17%

12%

10%
9%

8% 7% 7%

5%

4% 4% 4% 4% 3% 3%

2%
1% 1%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

17%
sind in der Branche 

IT / Software tätig.

Top Nennungen der

sonstigen Branchen:

Medizin, Gesundheit und Bau.

Freelancer Studie 47

Bemerkenswert

Top
Antwort:
Medizin
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Unternehmensgröße

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  DEMOGRAFIE

Welche Unternehmensgröße hat Ihr aktuelles (oder letztes) Projekt?

13%

17%

13%

8%

16%

33%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

< 11 Beschäftigte 11 - 100
Beschäftigte

101 - 500
Beschäftigte

501 - 1.000
Beschäftigte

1.001 - 5.000
Beschäftigte

> 5.000
Beschäftigte

33%
sind in Firmen mit mehr als 5.000 

Beschäftigten tätig.

Freelancer Studie 48

Bemerkenswert
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Altersvorsorge
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Welche Bestandteile beinhaltet Ihre Altersvorsorge?

56% 55%
53%

46%

33%

19%
17%

12%
9%

7% 7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1.026 €
investieren Freelancer 

durchschnittlich 

für den Ruhestand.

Gesetzliche und private 

Rentenversicherungen sind 

neben Immobilien sowie 

Wertpapieren die häufigsten 

Formen der Altersvorsorge.
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Bemerkenswert

Top 
Antwort:
Krypto
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Frauen / Männer

15% / 85%
Renteneintrittsalter

65 Jahre

Alter

47 Jahre

Key Findings

Akademikerquote

76%

Demografie

Altersvorsorge

1.026€
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Agenda

FREELANCER-KOMPASS 2021

Corona 
Pandemie

5.

▪ Einfluss von
Corona auf den 
Freelancer-Markt

Freelancer Studie 51

Finanzen &
Einkommen

1.

▪ Stundensatz
▪ Einkommen
▪ Vergleich

Selbst-
ständigkeit

2.
Demo-
grafie

3.

▪ Herausforderungen
▪ Projektarbeit

▪ Herkunft
▪ Bildung
▪ Branche

Ausblick & 
Zukunft

4.

▪ Auftragslage
▪ Marktentwicklung
▪ Prognose
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Für Freelancer und Selbstständige waren Union und 

SPD in den letzten Jahren ein Totalausfall. Dabei 

muss so viel getan werden: 

Wir wollen das Statusfeststellungsverfahren 

modernisieren, Freelancern echte Wahlfreiheit bei 

der Altersvorsorge geben und endlich faire 

Krankenkassen-Beiträge schaffen!

Johannes Vogel

MdB / FDP

Sprecher Arbeitsmarkt / Rentenpolitik



Auftragslage

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Wie bewerten Sie die aktuelle Auftragslage?

19%

35%

32%

12%

3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr schlecht

54 %
bewerten die aktuelle  

Auftragslage als (sehr) gut.

15 % sehen aktuell eine     

(sehr) schlechte Auftragslage.

Freelancer Studie 53

Bemerkenswert
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erwarten eine 

schlechtere Auftragslage.

6 %

erwarten keine Veränderung 

der Auftragslage.

42 %

52%
erwarten eine bessere Auftragslage.

Auftragslage

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Freelancer Studie 54

Wie wird sich 
die Auftragslage 

2021 verändern?
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Arbeitsplatz

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

An welchen Orten arbeiten Sie?

89%

51%

14%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Home-Office Im Unternehmen vor Ort Angemietetes Büro Co-Working Space

89 %
arbeiten im Home-Office.

Die Hälfte der Freelancer arbeitet 

auch im Unternehmen vor Ort.

Freelancer Studie 55

Bemerkenswert
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wollen nicht mehr als 

Freelancer arbeiten.

2 %

91%
wollen weiterhin

als Freelancer arbeiten.

Überzeugung

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Freelancer Studie 56

Wollen Sie weiterhin 
als Freelancer 

arbeiten?

sind sich seit Beginn 

der Corona-Krise unsicher.

7 %

https://www.freelancermap.de/?utm_source=kompass_pdf&utm_medium=kompass_pdf&utm_campaign=freelancer_kompass_2021


würden sich nicht noch 

einmal selbstständig 

machen.

2 %

89%
würden sich wieder 

selbstständig machen.

Rückblick

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Freelancer Studie 57

Würden Sie sich 
wieder selbstständig 

machen?

wissen nicht, ob sie sich 

noch einmal selbstständig 

machen würden.

9 %
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finden die 

Rahmenbedingungen 

der Politik richtig.

5 %

70%
finden nicht, dass die Politik die 

richtigen Rahmenbedingungen setzt.

Rahmenbedingungen

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Freelancer Studie 58

Finden Sie, dass die 
Politik die richtigen 
Rahmenbedingunge

n für Freiberufler 
setzt?

stehen dem Thema 

neutral gegenüber.

25 %
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Für 61 % ist die Abschaffung              

der Scheinselbstständigkeit

eine nötige Maßnahme.

sind der Meinung, die Bürokratie 

müsse reduziert werden.

Freelancer Studie 59

Handlungsmaßnahmen

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Was sollte der Staat für Selbstständige tun?

64%

Bemerkenswert

12%

29%

38%

39%

44%

61%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Gesetzliche Rentenversicherungsbeiträge senken

Arbeitnehmerüberlassungsgesetz (ANÜ) überarbeiten

Statusfeststellungsverfahren überarbeiten

Gesetzliche Krankenversicherungsbeiträge senken

Scheinselbständigkeit abschaffen

Bürokratie reduzieren
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Programmiersprache
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Welche Programmiersprachen werden in Zukunft an Bedeutung zunehmen?

40%

37%

31%

27%
24% 24%

22%

19%

12% 12% 12% 11%

8% 7% 6% 6% 5%
4% 3% 3% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 0% 0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Top 
Antwort:

Julia
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Freelancer Studie 61

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Zukunftsthemen
Welche IT-Themen werden in Zukunft an Bedeutung zunehmen?

schreiben künstlicher Intelligenz 

wachsende Bedeutung zu.

Weiterhin wichtig werden

IT Sicherheit (67 %) und

Cloud Services (60 %).

Bemerkenswert

68%

Sonstiges
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verdienen nicht mehr.

11 %

61%
verdienen mehr als 

ihre festangestellten Kollegen.

Festanstellung

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  AUSBLICK

Freelancer Studie 62

Verdienen Sie mehr 
als Ihre Kollegen in 

Festanstellung?

wissen nicht, ob sie 

mehr verdienen.

17 %

verdienen genauso viel.

11 %
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Staatliche Unterstützung
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Wie stehen Sie zur Unterstützung durch Staat und Politik im Hinblick auf Ihr Geschäft als Freelancer?

1%

7%

43%

28%

20%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Unzufrieden Sehr unzufrieden

48%
sind mit der Unterstützung 

durch Staat und Politik 

(sehr) unzufrieden.

Freelancer Studie 63

Bemerkenswert
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Bundestagswahl 2021
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre?

34%

29%

16%

7%

5% 4% 4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Grüne FDP CDU / CSU Andere Partei AfD SPD Linke

34%
würden die Grünen wählen.

29% würden die FDP wählen.

Zusammen kämen beide 

Parteien auf 63%.

Freelancer Studie 64

Bemerkenswert
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Agenda

FREELANCER-KOMPASS 2021

Ausblick & 
Zukunft

4.

▪ Auftragslage
▪ Marktentwicklung
▪ Prognose
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Finanzen &
Einkommen

1.

▪ Stundensatz
▪ Einkommen
▪ Vergleich

Selbst-
ständigkeit

2.
Demo-
grafie

3.

▪ Herausforderungen
▪ Projektarbeit

▪ Herkunft
▪ Bildung
▪ Branche

Corona 
Pandemie

5.

▪ Einfluss von
Corona auf den 
Freelancer-Markt
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Freelancer leisten einen unverzichtbaren Beitrag 

für Wirtschaft und Gesellschaft. Wo andere 

Probleme sehen, erkennen sie Chancen. Sie 

stehen für Service und Vielfalt in unseren 

Gemeinden, bilden sich eigenständig fort, 

antizipieren den (Wissens-)Bedarf der Zukunft, 

sind so Innovationstreiber in Unternehmen und 

schützen diese vor Betriebsblindheit. 

Sie übernehmen Verantwortung nicht nur bei 

der Arbeit, sondern auch für die Gemeinschaft. 

Gründer/innen und Selbstständige verdienen 

deshalb die Unterstützung der Politik, faire 

Rahmenbedingungen und Rechtssicherheit.

Dr. Andreas Lutz

Vorstandsvorsitzender / VGSD



wissen es nicht.

8 %

71%
haben keine Existenzängste.

Existenzängste

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA

Freelancer Studie 67

Haben Sie aufgrund 
der Pandemie 

Existenzängste?
haben Existenzängste.

21 %
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23%

23%

27%

30%

45%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Gesundheit

Ich spüre keine höhere Belastung

Finanzen

Partnerschaft & Familie

Business (Auftragsakquise, Organisation, etc.)

Freizeit & Freunde

23 % geben an, keine höhere Belastung 

durch die Pandemie zu spüren.

geben eine höhere Belastung im 

Bereich Freizeit & Freunde an.

Freelancer Studie 68

Belastung

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA

In welchen Bereichen spüren Sie durch die Pandemie eine höhere Belastung?

46%

Bemerkenswert
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21 % geben an, keine Veränderung 

durch die Corona-Krise zu spüren.

der Freelancer geben an, dass ihre Projekte 

Remote weitergeführt werden. 

21%

35%

36%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Keine Veränderung

Projekte stehen auf "on hold"

Projekte wurden gecancelt

Projekte werden Remote weitergeführt
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Projekte

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA

Wie beeinflusst die Corona-Krise Ihre Projekte?

52%

Bemerkenswert
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Lediglich 18 % nehmen            

staatliche Hilfe in Anspruch.

der Freelancer suchen verstärkt               

nach Remote Projekten.

2%

3%

4%

4%

12%

18%

21%

28%

31%

31%

35%

37%

0% 10% 20% 30% 40%

Sonstiges

Nebenjob

Wechsel ins Angestelltenverhältnis

Kreditaufnahme

Angebot erweitert / digitalisiert

Staatliche Hilfe

Kostensenkung

Kundenakquise ausgebaut

Nichts (wenig / keine Auswirkungen)

Weiterbildung

Wechsel ins Home-Office

Suche nach Remote Projekten
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Projekte
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Welche Maßnahmen haben Sie unternommen, um die Auswirkungen der Corona-Krise abzufedern?

37%

Bemerkenswert
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haben keine zusätzliche Zeit 

in Weiterbildung investiert.

41 %

54%
haben mehr Zeit in                            

Weiterbildung investiert.

Weiterbildung

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA
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Haben Sie mehr Zeit 
in Weiterbildung 

investiert?

wissen nicht, ob sie mehr 

Zeit investiert haben.

5 %
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Lediglich 15 % nehmen an          

Messen / Konferenzen teil.

der Freelancer bilden sich mit 

E-Learning Kursen weiter.

5%
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37%
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Weiterbildung

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA

Welche Weiterbildungsmethoden nutzen Sie?

61%

Bemerkenswert
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Wirtschaftliche Lage

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA

Wie beurteilen Sie Ihre wirtschaftliche Lage?

22%

43%

26%

7%

2%
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45%

Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr schlecht

65 %
bewerten die eigene 

wirtschaftliche Lage als (sehr) gut.

Nur 9 % schätzen sie               

(sehr) schlecht ein.
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Persönliche Netzwerke                   

finden 36 % vielversprechend.

sehen Projektplattformen

als Akquisekanal an erster Stelle.

2%
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Akquise

FREELANCER-KOMPASS 2021  /  CORONA

Welcher Akquisekanal ist während der Krise der vielversprechendste?

50%

Bemerkenswert
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Als Pionier der digitalen Auftragsvermittlung hat sich 

freelancermap auf Auftraggeber und hoch qualifizierte Freelancer 

der IT und Engineering Branche spezialisiert.

Das Unternehmen wurde 2005 als offener Marktplatz gegründet 

und wuchs seitdem zu einer verlässlichen Anlaufstelle für die 

Suche nach Experten und Auftragsprojekten.
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